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Aos catorze dias de setembro de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.104, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Karen Martins Andrade Pinheiro, Neide Cruz, Simone 

Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes Carmen Lucia Bueno 

Valle, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda e Silvana Lucena dos 

Santos Drago. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a 

todos e justificou ausência das Conselheiras Titulares Fátima Cristina Abrão, Guiomar Namo de 

Mello e Lucimeire Cabral de Santana, registrando o Suplente João Alberto Fiorini Filho no 

exercício da titularidade, e ausência dos Suplentes Alexsandro do Nascimento Santos, Lucilene 

Schunck Costa Pisaneschi e Vera Lucia Wey. Colocou em discussão as Atas da Sessão do Pleno 

Ordinária nº 1.103 e da Sessão Conjunta de Câmaras nº 15/2023, ambas de 05/09/2023, que 

foram aprovadas. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Luci Batista agradece a 

presença e a generosidade do Conselho Municipal de Educação no EducaPenha, com 

repercussão positiva junto aos educadores da região. A Conselheira Rose Neubauer afirma 

que foi uma experiência muito importante, tudo preparado com muito carinho e atenção, 

destacando as experiências apresentadas e palestras escolhidas, parabenizando a Conselheira 

Luci Batista pelas ações da Diretoria Regional de Educação Penha. Em seguida, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer passa à Ordem do Dia: 1) Apresentação da pesquisa 

“Implementação do Ensino Médio nas escolas da Rede Municipal de São Paulo” – Profª Drª 

Ghisleine Trigo Silveira e Profª Drª Beatriz Scavazza. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

recepciona as convidadas Profª Drª Ghisleine Trigo Silveira, Consultora Associada do Instituto I, 

e a pesquisadora Profª Drª Beatriz Scavazza, Diretora-Presidente do Instituto I, que 

apresentarão o andamento da pesquisa nomeada “Implementação do Ensino Médio nas 

escolas da Rede Municipal de São Paulo”, investigação que a Secretaria Municipal de Educação 

solicitou a fim de compreender como o Ensino Médio está ocorrendo na Rede. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer recepciona ainda as pesquisadoras do Instituto I Carla Meira, 

Cintia Loriggio de Filpo Siqueira e Julianna Ribeiro. Na sequência, passa a palavra para início 

das apresentações. Com a palavra, a Profª Ghisleine Trigo projeta em tela a síntese do 

andamento da pesquisa, que a princípio se dedicaria apenas a 1ª série, sendo alterada pela 

SME para todas as séries do Ensino Médio. Da Etapa 1, que trata do levantamento de 

informações junto à SME sobre cada uma das escolas, os dados cadastrais já foram coletados, 

assim como a relação dos professores regentes de Projetos de Vida oferecidas em 2020, 2021 

e 2022, faltando apenas os Projetos Políticos Pedagógicos (PPPs) de cada escola, para análise 

dos aspectos relativos ao nível socioeconômico, cultural e Matriz Curricular em 

implementação. A Conselheira Simone Machado, também Coordenadora da SME/COPED, diz 
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que encaminhará para as pesquisadoras os PPPs de cada uma das unidades com Ensino Médio. 

Em continuidade, a Profª Ghisleine Trigo inicia a discussão sobre a Etapa 2, fase de elaboração 

de instrumentos de coleta de dados, especificamente a validação das dimensões a serem 

investigadas, a elaboração dos instrumentos de avaliação, os questionários para Gestores 

Escolares, professores e jovens, roteiros de entrevistas e observações das escolas. Sobre a 

elaboração dos instrumentos de avaliação, a Profª Ghisleine Trigo explica que realizaram uma 

reunião com a equipe da SME responsável pelo Ensino Médio, Profª Lisandra Paes e Prof. 

Felipe Zuculin da Fonseca, quando decidiram por tomar como referência os questionários dos 

professores e dos jovens, analisando todos os aspectos e ajustando à realidade da SME. Para 

os professores, o instrumento analisa: 1) o perfil pessoal e profissional – escolas e séries em 

que leciona, tipo de vínculo, gênero, etnia, faixa etária, escolaridade, tempo de exercício na 

SME e na unidade escolar; 2) infraestrutura da escola; 3) sobre o Novo Ensino Médio – 

processos de discussão/formação, principais mudanças na escola, nível de satisfação com a 

formação e com as mudanças; 4) Projeto de Vida, Tecnologias e Salas de Leitura (este último 

incluso após sugestão da SME) – formação específica para as aulas, grau de satisfação com a 

formação, segurança para atuar como professor de Projeto de Vida e/ou Tecnologias e/ou 

Orientador de Sala de Leitura, familiaridade dos demais professores com assuntos tratados, 

resultados no processo de desenvolvimento dos estudantes, percepção dos professores e dos 

estudantes, grau de envolvimento dos estudantes com a aula. Já para os jovens, o instrumento 

analisa: 1) perfil – escola e série em que estudam, gênero, etnia, faixa etária, escolaridade dos 

responsáveis, histórico de repetência, inserção no mundo do trabalho; 2) acesso a 

computadores e internet em casa; 3) infraestrutura da escola; 4) clima escolar – se gosta de 

estudar na escola, o respeito no ambiente, aprendizagem de coisas que utilizarão para a vida, 

se os professores se esforçam para que todos aprendam, se os professores conversam com os 

alunos sobre assuntos do seu interesse, se há a promoção de discussões e atividades para a 

construção do seu próprio Projeto de Vida; 5) instâncias de participação; 6) percursos de 

aprofundamento – como se deu a escolha, motivos que o levaram a escolher, nível de 

satisfação; 7) Projeto de Vida; 8) Tecnologias; 9) Literatura: Sala de Leitura; 10) Novo Ensino 

Médio – o que mudou, grau de satisfação; 11) participação da família na vida escolar. A 

Conselheira Rose Neubauer considera os instrumentos abrangentes, e pergunta quando serão 

aplicados os questionários. A Profª Ghisleine Trigo disse que, assim que estiverem totalmente 

validados, iniciarão a sensibilização para a aplicação dos instrumentos, com questionários 

anônimos. A Conselheira Silvana Drago diz estar preocupada com os alunos com deficiência, e 

pergunta se haverá no questionário alguma questão sobre as Salas de Recursos 

Multifuncionais e seu apoio na aprendizagem dos estudantes do Ensino Médio. A Profª 

Ghisleine Trigo responde que não investigaram esse aspecto, mas que levará a discussão para 

o setor responsável da SME. A Conselheira Karen Andrade sugere, sobre o mundo do trabalho 

dos estudantes, alguma pergunta que evidencie a ocupação informal, a fim de mapear o 

envolvimento dos alunos da Rede nessas atividades. A Conselheira Sueli Mondini propõe 

investigar o clima escolar também junto aos profissionais que atuam no Ensino Médio, e como 

acontece a discussão dos estudantes no momento da escolha dos itinerários. A Conselheira 

Cristina Cordeiro concorda com as sugestões e acrescenta a necessidade de compreender se o 
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professor está no local em que ele se reconhece com competência, do ponto de vista da 

atribuição de aulas. A Profª Ghisleine Trigo afirma à Conselheira Cristina Cordeiro que esse 

cuidado será tomado, e sobre o clima escolar, considera uma excelente sugestão, mas com 

adaptações sobre o formato pensado para os estudantes. A Conselheira Sueli Mondini explica  

que a SME avançou no cumprimento das necessidades do Ensino Médio, com um Coordenador 

Pedagógico específico para a modalidade, Projeto Especial de Ação (PEA) apenas do Ensino 

Médio, professores com regime exclusivo e com garantia de Jornada Especial Integral de 

Formação (JEIF), enfim, a SME deseja saber se essas ações melhoraram o clima da escola, 

especialmente para o docente, se produziram um efeito positivo para o que ele pensa da 

escola. A Profª Ghisleine Trigo afirma que é possível sim verificar essa especificidade do clima 

escolar junto aos professores e que farão as adaptações necessárias no questionário. Na 

sequência, a Profª Ghisleine Trigo explica que os questionários foram validados junto à equipe 

da SME/COPED em reunião presencial dia 12/09/2023, e sugestões de reformulação foram 

aceitas, com combinado de que os demais instrumentos seguirão o mesmo padrão, 

respeitadas as especificidades do respondente, concluindo que os instrumentos já foram 

elaborados. A Profª Ghisleine Trigo diz ainda que participaram, como ouvintes, de um evento 

formativo da SME/COPED em 13/09/2023, sobre as Matrizes Curriculares, o que colaborou 

com a compreensão da equipe de pesquisa sobre a realidade da Rede. Por fim, a Profª 

Ghisleine Trigo trata dos próximos passos da pesquisa: 1) agendar uma entrevista com a 

equipe técnica do Ensino Médio da SME/COPED; 2) realizar a inserção dos formulários na 

plataforma Google Forms; 3) agendar uma reunião de sensibilização/informação para os 

formadores das Diretorias Regionais de Educação; 4) definir um prazo para as respostas na 

plataforma; 5) agendar as datas de visitas às escolas para a realização das entrevistas e grupos 

focais. A Profª Beatriz Scavazza esclarece que os formulários do questionário estarão, até o 

final deste mês, disponíveis em sistema próprio da SME para início da coleta das respostas. A 

Conselheira Sueli Mondini sugere que a pesquisa seja apresentada aos Diretores Regionais de 

Educação que possuem unidades de Ensino Médio no próximo dia 20/09/2023, podendo 

agendar na ocasião as visitas nas unidades, o que as pesquisadoras concordaram. Além disso, a 

Conselheira Sueli Mondini pediu ajuda na sensibilização dos estudantes para participação no 

Conselho de Acompanhamento e Controle Social do FUNDEB (CACS-FUNDEB), no Grêmio 

Estudantil, enfim, nas instâncias de participação. Com o término da apresentação, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer pontua sua satisfação com a proposta e com a consulta que foi 

feita, com respectiva reformulação. Está ansiosa pelos resultados dessa pesquisa, 

considerando em especial as atuais reformulações vindas do Governo Federal sobre o Ensino 

Médio. Por fim, a Presidente Conselheira Rose Neubauer agradece a apresentação das 

convidadas, Profª Ghisleine Trigo e Profª Beatriz Scavazza, e indica que as mesmas retornem 

ao Pleno do CME para que apresentem o relatório final da pesquisa. A Profª Ghisleine Trigo e 

a Profª Beatriz Scavazza concordam e se despedem agradecendo a atenção e carinho dos 

Conselheiros, destacando a importância dessa pesquisa em uma Rede de Ensino que tem a 

grandeza de São Paulo, em um segmento em que poderão conhecer bem cada uma das 

unidades escolares. 2) Parecer CME nº 17/2023 – Alteração da Matriz Curricular Novo Ensino 

Médio 1ª série integral aprovada no Parecer CME nº 06/2021 – aprovado ad referendum em 
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11/09/2023, publicado no DOC de 12/09/2023. A Vice-Presidente Conselheira Sueli Mondini 

explica o que motivou a elaboração e a aprovação do Parecer entre as Sessões do Pleno de 05 

e 14/09/2023, urgência que se deve ao fato de atendimento do período do cadastro de 

remoção dos servidores da Rede Municipal de Ensino, que exigia o registro da Matriz 

Curricular antes do dia 13/09/2023, demandando da Presidência a elaboração e aprovação ad 

referendum do Parecer CME nº 17/2023. A Presidente Conselheira Rose Neubauer, também 

relatora do Parecer, explica ainda que já havia comentado na reunião do Pleno de 05/09/2023 

a necessidade de alteração na Matriz Curricular da 1ª série de todo o Ensino Médio, que seria 

igual a 1ª série do Curso Normal, substituindo o Itinerário Integrador por Fortalecimento das 

Aprendizagens. Na sequência, projeta em tela o Parecer CME nº 17/2023 para leitura. Após a 

leitura, os Conselheiros não fizeram alteração de texto ou mérito, sendo aprovada por 

unanimidade a alteração da Matriz Curricular da 1ª série integral do Novo Ensino Médio, 

proposta pela Secretaria Municipal de Educação, que entrará em vigor a partir de 2024. 3) 

Minuta de Parecer – A. C. Pontes Escola de Educação Infantil ME / Centro de Educação 

Infantil Primeiros Passos (DRE São Mateus) – Pedido de reconsideração sobre o Parecer CME 

nº 10/2023. A Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para a Presidente da 

CEIFAI, Conselheira Cristina Cordeiro. A Conselheira Cristina Cordeiro explica que o mesmo foi 

aprovado pela CEIFAI nesta data e, em seguida, passa a palavra às relatoras. Com a palavra, a 

Conselheira Sueli Mondini projeta em tela o documento e, antecedendo a leitura, resume os 

trâmites do processo explicando o que motiva a negativa de provimento. Após a leitura, os 

Conselheiros presentes sugerem pequenas alterações de texto, não de mérito e, na sequência, 

a Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca em votação, quando foi aprovado por 

unanimidade com a seguinte conclusão: “Diante do exposto, o Conselho Municipal de 

Educação TOMA CONHECIMENTO da Reconsideração protocolada pelo representante legal da 

entidade A.C. Pontes Escola de Educação Infantil ME, CNPJ 34.286.768/0001-95, mantenedora 

do denominado Centro de Educação Infantil Primeiros Passos, localizado à Rua João Gomes 

Pereira, 1137 e, no mérito, NEGA O PROVIMENTO. A DRE São Mateus deverá, sem prejuízo dos 

demais itens da Conclusão do Parecer CME nº 10/2023, adotar de imediato, as medidas 

administrativas e legais conforme Portaria Intersecretarial SME/SMSP nº 07/08, alertando para 

as condições inadequadas para atendimento à educação infantil”. Nada mais havendo a tratar, 

a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária agradecendo a presença e 

participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de 

participação na videoconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 14 de 

setembro de 2023. 
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Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 
 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 14/09/2023 

Horário: 16h00  

 
 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 
CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. João Alberto Fiorini Filho (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

3. Karen Martins Andrade Pinheiro 

4. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

5. Simone Aparecida Machado 

6. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

7. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 
SUPLENTES: 
 

1. Carmen Lucia Bueno Valle 

2. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

3. Silvana Lucena dos Santos Drago  
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